Целевая установка

и организационно - методические указания при подготовке к сдаче кандидатского экзамена по специальности 19.00.03 –

«Психология труда, инженерная психология, эргономика»

Главная образовательная цель —  обеспечить ориентировку аспирантов (соискателей) в специфических психологических составляющих труда, являющегося предметом многих наук, понимая ее как основу, которая позволит специалисту, с одной стороны, уверенно сохранить профессиональную позицию в научной и практической работе (не «дрейфуя» в социологию труда, физиологию труда, гигиену труда и т.д.) и, с другой стороны, по-деловому взаимодействовать с представителями смежных областей знания о труде при решении комплексных междисциплинарных задач. Предполагается, что аспирант (соискатель) должен иметь знания о  системе научных понятий и научно упорядоченных базовых представлений о наиболее существенных аспектах активности человека как субъекта труда, понимаемого в самом широком смысле слова (в сферах производства материальных предметов или информации, оказания помощи и обслуживания людей, управления социальными процессами и т.п.). Необходимым компонентом оценки уровня подготовки аспиранта (соискателя) является основательное знание основных — классических и современных — проблем психологии труда, инженерной психологии и эргономике, умение соотносить частные задачи, возникающие в практике психологического обслуживания труда и трудящегося, с контекстом фундаментальных проблем психологии в целом. Особое внимание должно быть уделено формулированию позиции, в рамках которой инженерная психология, психология труда и эргономика рассматриваются не как частные прикладные дисциплины, а комплексная научная методология, обеспечивающая решение актуальных научно-практических задач в полном  цикле исследований - от проблемы до внедрения способов ее решения. Профессиональное владение методами психологии труда должно опираться не только на систему практических занятий, но и на базовую фундаментальную подготовку соискателя, органично обогащая последнюю. 

Аспирант (соискатель) должен: 

иметь представление (быть ознакомленным): 
· об истории и тенденции развития прикладной психологии в сфере профессионального труда;

· о психологических аспектах труда, его основных компонентах;
· о   факторах,   оказывающих      психологическое воздействие на   человека    и эффективность осуществляемой им деятельности;

· критериальных оценках надёжности трудовой деятельности, в том числе по показателям успешности решения профессиональных задач и психического здоровья профессионалов;

· о системе профессионального отбора, подготовки специалистов и повышения квалификации кадров.

Знать:

· задачи, теоретические и методологические проблемы психологии труда, инженерной психологии и эргономики;
·  методы   психологии   труда и инженерной психологии и эргономики   и   особенности   их   использования   в   целях   изучения деятельности специалиста;
· психологические     закономерности адаптации профессионала к     условиям деятельности; 

· содержание и технологии профессионального психологического отбора;
· способы и формы обеспечения надёжности деятельности профессионала;
· основы научной организации труда.
Уметь:

· применять навыки проектирования и разработки моделей современных специалистов;

· осуществлять диагностику уровня профессионализма специалиста;
· использовать методы изучения профессиональной  адаптации  рабочих  к  условиям трудовой деятельности.
Владеть:

· перспективными подходами к организации разработки рабочего места специалиста;
· навыками научной организации своего учебного и научного труда.
На экзамене аспирант (соискатель) должен не только высказываться по тем или иным вопросам, но и продемонстрировать умение решать определенные учебные задачи (подвести частный случай под понятие, проанализировать протокол наблюдений за трудовой деятельностью, наметить план дальнейшей работы профконсультанта в связи с конкретным "казусом", дать оценку рациональности организации рабочего места и т.д.).

